

2023年5月  
15 星期一  
农历癸卯年三月二十六  
国内统一连续出版物号:  
CN14-0028  
第10988期  
今日4版

## 吕梁市纪委监委关于开设营商环境环境投诉举报监督专线的公告

为进一步优化营商环境，  
吕梁市纪委监委开设投诉举报监督专线，专门受理对公职人员在服务企业和群众中不作为、慢作为、推诿扯皮、吃拿

卡要等问题的投诉举报。投诉举报电话0358-8253111和0358-8223111，也可拨打12345政务服务热线，邮箱lltszx@163.com。每天24小时全天候

受理。

中共吕梁市纪律检查委员会  
吕梁市监察委员会  
2023年5月8日

# 努力成为中国式现代化建设的先行区示范区 ——习近平总书记考察雄安新区建设、京津冀协同发展并主持召开座谈会纪实

4年前，习近平总书记调研京津冀协同发展并主持召开相关座谈会时曾表示，今后我会不时地过来走一走，看看你们阶段性工作的情况。

4年后，习近平总书记如约而至——

5月10日至12日，习近平总书记赴雄安、抵沧州、到石家庄，探工地、看港口、问民生，实地考察雄安新区建设、京津冀协同发展，并主持召开两场座谈会，为高标准高质量推进雄安新区建设、深入推进京津冀协同发展指明方向。

广袤的幽燕大地，又将掀开新的发

展篇章。

### 不忘初心 保持耐心

10日上午9时40分许，习近平总书记乘坐的高铁，缓缓驶入雄安站。

6年前，总书记从北京出发，驱车100多公里，第一次来到雄安。6年后，沿着京雄城际铁路，不到1小时，总书记一行就从北京西站抵达雄安站。

2020年12月27日，京雄城际铁路全线开通运营，雄安站同步投入使用。由

于采用了“清泉源头，风吹涟漪”的设计理念，整个雄安站呈现出水滴状椭圆造型。

“这滴水可真不小！”听了车站负责同志的介绍，总书记微笑着说。

一座未来之城，自雄安站敞开大门。

作为雄安新区开工建设的第一个重大基础设施项目，雄安站的建成使用具有标志性意义。

在10日下午召开的高标准高质量推进雄安新区建设座谈会上，有关方面负责同志介绍了雄安新区建设情况：

起步区“四横十纵”骨干路网全面开工，4家央企总部、4所高校、2家医院陆续落地建设，地下之城加快成型，“云上雄安”初步建成……城市雏形已经显现。

听了大家的介绍，习近平总书记由衷感慨：“2017年，我第一次来雄安，站在一片田埂上展开了新区规划图。短短6年里，雄安新区从无到有、从蓝图到实景，一座高水平现代化城市正在拔地而起，堪称奇迹。”

走得再远，也不能忘记为什么出发。从当前成就，谈到不忘初心，习近平

总书记强调：“雄安新区功能定位，首先是疏解北京非首都功能的集中承载地，这是建设雄安新区的初心和使命。”

当初怎么做的决定？

总书记回忆：“眼看北京市的人口总量将在一两年内达到城市承载能力的‘天花板’。首都首先是政治中心，不是‘大杂烩’，不能‘胡同里办工厂’、搞‘地摊经济’。雄安新区是为疏解北京非首都功能而诞生的，不是为了简单建一个新区、建一个新城，这个定位一定要搞清楚。”

10日上午，习近平总书记来到雄安新区启动区核心位置。登上一座三层平台，眼前是一片塔吊林立的繁忙景象：

雄安城际站建设正有序推进，国贸中心等重点配套项目拔地而起，中国中化总部基地项目八角形造型轮廓初显，中国卫星网络集团有限公司雄安新区总部大楼进入二次结构施工阶段……

看到重大基础设施项目及重点疏解项目建设进展顺利，总书记不时点头。

他对现场建设者语重心长地说：“这是百年不遇的历史机遇，你们承担着重要的历史任务，要努力啊！”

座谈会上，紧紧抓住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”，与会人员谈到下一步设想：加快推进首批疏解的项目建设，压茬推进央企、高校、医院第二批疏解项目，同时研究谋划第三批疏解工作方案。

习近平总书记也提出明确要求：“不能凭自身好恶，需要搬就得搬。（下转4版）

# 柳林以转型升级助推县域经济高质量发展

本报讯 今年以来，柳林县坚持把产业转型作为重中之重，加快延链补链强链，培育新的增长点，为推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，集聚发展新动能。

加快传统产业改造，打牢发展基石。深化能源革命综合改革，加快能源“五个一体化”发展，推动煤炭清洁高效利用。推进煤矿技改，加快王家沟、兴元、柳家庄等8座煤矿下组煤延伸和增层配采建设。加快压煤村庄搬迁，持续释放优质产能。全年煤炭产量稳定在3700万吨以上，坚决完成2730万吨保供任务。建设智慧矿山，完成同德、聚德、金家庄等5座煤矿工作面智能化改造，启动西坡煤矿智能化矿井建设，龙门塔、郭家山煤矿推广应用“110工法”，全县煤炭先进产能占比达到96%。加快煤成气抽采。支持蓝焰、富地、中石油等公司增储上产，加快气源入城直供管网建设，年产气量力争突破3亿立方米。

加快新兴产业培育，打造动力引擎。围绕市委“985”重点产业链，培育壮

一大批战略性新兴产业。打造铝系产业基地，按照省市将柳林打造成铝基新材料产业集聚区战略部署，依托年产130万吨氧化铝优势，举全县之力加快引进中信戴卡绿电铝循环产业项目。打造新能源产业基地，推进“源网荷储”一体化发展，加快留誉100兆瓦农光+储能发电等

产业基地，金恒建材一期3万吨特种纳米碳酸钙及复合钛白粉项目力争年内建成投产。推进煤矸石、赤泥等固废利用，加快柳玄一期煤矸石资源化利用和金隅冀东煤矸石制陶粒、生态砂等项目建设。打造白酒产业基地，支持留誉“白酒小镇”建设，加大柳裕、晋柳誉等纯粮白酒品牌

推广，谷香百年年产800吨白酒二期项目建成投产，全县白酒产能达到2000吨。

加快服务业提质增效，激发市场活力。大力发展数字经济，瞄准大数据、人工智能、区块链等领域，争取招引1-2户数字企业落户李家湾高新技术产业园。加强与吕梁云计算平台合作，推动基础

领域数字化改造应用，建设“智慧柳林”，新建5G基站167座。打造文旅康养品牌，加快柳林“西部大崛起”，编制完成沿黄旅游总体规划，沿黄旅游公路全线贯通，启动孟门驿站、游客服务中心等配套建设。加快省市两级乡村旅游示范村创建，高标准规划建设龙门垣、刘家垣“东一西”两个田园综合体。培育一批乡村度假区、民宿康养胜地，推出一批文旅精品线路。构建商贸物流体系，加快县域商业体系建设，改造提升一批商贸综合体、特色街区，“烟火气”集聚区。启动建材装潢市场建设规划。加快汾西荣欣铁路专用线一期建设，积极招引一批网络货运企业落户柳林。拓宽电子商务应用，建成柳林镇乡村e镇。依托阿里电商示范园平台，着力培育一批电商龙头企业，培养一批电商营销、直播带货等实用人才，促进电商产业与乡村产业融合发展，为柳林社会经济高质量发展积蓄更多动能。（李勤 牛华清）

本报记者 李雅萍 通讯员 张世川 武斌）5月10日，孝义古城保护开发项目启动暨鹏飞集团投资参

加快推动高质量发展 建设美丽幸福吕梁  
——项目建设——

孝义市两大重点项目开工建设

民营资本参与 文旅产业升级

本报记者（记者 李雅萍 通讯员 张世川 武斌）5月10日，孝义市古城保护开发项目启动暨鹏飞集团投资参

连片乡村旅游示范区。2022年，孝义市将曹溪河文旅康养示范区列为重要转型项目，启动了以曹溪河文旅康养基础设施建设项目建设为核心带动，以周边三个村民宿改造为主要配套，以现有景点改造提升为重要承载的曹溪河文旅康养省级示范区创建工作。目前，曹溪河文旅康养基础设施建设项目建设已陆续开工建设：“月季户外康养园”项目，构建旅游群体全覆盖线、多元化的游玩环线；“四大基础系统”项目按照现代景区公共功能定位建设；公共服务系统建设以游客服务中心、停车场、房车营地为主，小型休闲亭、观景台等为辅的设施；公共交通系统注重完善提升主干道，设置骑行绿道、游客步道等；改造提升3.2公里河道和主干道沿线生态景观系统立

足人景融合，智慧景区管理系统打造全域覆盖；民宿改造项目前期规划紧邻景区沿线的阿底、宜兴、师河底三个村，将融入现代设计美学，秉持“慢生活”理念，以满足游客高品质乡村旅居体验为目标，推动观光游向度假游转变，并带动该市乡村旅游发展。

按照孝义市提出的“一城一河一湖”三大板块文旅转型项目新构想（“一城”：古城保护开发项目，“一河”：曹溪河文旅康养示范区项目，“一湖”：即将铺开的胜溪湖生态创新示范区项目），两大项目集中开工，“一湖”项目即将开工，该市宝贵的生态优势、文化优势、资源优势将转化为产业优势、经济优势、发展优势。

## 吕梁消防开展安全隐患大排查大整治

本报记者（记者 冯凯治）为进一步推进全市高层建筑消防安全隐患大排查大整治工作，坚决遏制高层建筑火灾发生，全力保障人民群众生命财产安全，连日来，全市消防救援队伍扎实开展高层建筑消防安全隐患大排查大整治，切实筑牢高层建筑消防安全“防护网”。

全面排查不留死角。各地第一时间成立联合检查组，由政府主要领导带队，应急、公安、住建、行政审批、发改、消防等部门参与，针对高层建筑用火用电消防安全管理情况、建筑消防设施运行情况、消防车通道、安全出口和疏散通道是否畅通，是否违规使用易燃可燃外保温材料等情况进行实地检查。

同时，吕梁消防救援支队积极邀请应急管理部沈阳研究所专家，深入辖区高层建筑开展“体检式”服务，对高层建筑“把脉问诊”，对现场发现的问题，要求单位立即进行整改。

集中培训压实责任。各大队组织乡镇（街道）、社区、物业服务企业负责



## 吕梁市学习贯彻党的二十大精神“春风宣讲团”走进卫健系统

本报讯 5月9日，吕梁市学习贯彻党的二十大精神“春风宣讲团”走进市卫健系统进行宣讲，特邀市委党校市情与发展研究室主任李满元作专题宣讲。

讲座以《党的自我革命引领社会革命——学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神》为题，对党的二十大精神进行了系统宣讲和生动阐释。宣讲高屋建瓴，深入浅出，案例丰富，内容详实，既有理论高度又有实践深度，更有情感的温度，还有很强的针对性、实践性和指导性，对卫健系统党员干部进一步深刻领会党的二十大精神

的思想精髓、精准把握外延具有很强的理论指导意义。

宣讲结束后大家表示，要以此次宣讲为契机，坚持学深悟透，着力把准精神实质，结合工作实际，深入开展形式多样的学习宣讲活动；要围绕2023年全市卫生健康工作重点，紧盯关键任务，抓好具体落实，为进一步夯实全民健康基础作出更大贡献。

市卫生健康综合行政执法队办公室主任任璐璐说，今后将继续深入学习贯彻党的二十大精神，在学习中不断坚定理想、坚守信念，更好领悟和使用马克思

主义；在学习中明确任务，把握重点，更加坚定和维护党的领导；在生活中提振精神，鼓足干劲，以奋发有为的姿态走好前进的路。要以“时不我待”的紧迫感和“冲锋在前”的奋斗姿态，不断把党的二十大精神转化为践行使命担当的前进动力，以实际行动扛起全面建设社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标、

实现中华民族伟大复兴的时代伟业。

市卫生健康委员会办公室科员赵金胜告诉记者，作为卫健系统的一名新人，深感新征程责任重大，但同时也为自己能参与到伟大复兴的新时代感到由衷自豪。在今后工作中，将不断学深悟透党的二十大精神，努力提高本领，消除“本领恐慌”和“知识短板”，在本职岗位上兢兢业业，努力钻研。进一步锤炼实干作风，不驰于空想，不骛于虚声，敢于担当，努力为卫生健康事业发展作出更大的贡献。（本报记者）

深入学习贯彻党的二十大精神  
“春风宣讲团”进基层